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ЕРЕВАН («Еркир»). - По инициативе совета общественных организаций Самцхе-Джавахке 11 декабря в Ахалкалаке состоялось первая конференция на тему «Интеграция, но не слияние», посвященная социально-экономическим проблемам края. 

Под тем же девизом запланированы обсуждения проблем языка, культуры, органов местного самоуправления. Необходимость в проведении подобного рода конференций Совет общественных организаций Самцхе-Джавахка объясняет тем, что население области, не будучи принципиальным противником интеграции в Грузию, не признает политику центральных властей, направленную на слияние. 

Из приглашенных на конференцию представителей многочисленных международных организаций - ООН, ОБСЕ, Еврокомиссия, Совет Европы, аккредитованных в Тбилиси дипломатов ряда стран - США, Франции, Армении, Великобритании, депутатов грузинского парламента в обсуждении приняли участие лишь представитель в Грузии комиссара ОБСЕ по вопросм нацменьшинств Беатрис Шультерьер и менеджер осуществляемых в Ахалкалаке программ Европейского центра по вопросам нацменьшинств (ECMI) Михаэль Хертофт. 

На конференции развернулось бурное обсуждение. Были заслушаны доклады экспертов по социально-экономическим проблемам региона Азата Шипакцяна и Арташеса Паланджяна. Докладчики указали на дискриминационную политику центральных властей страны, из-за которой регион оказался в тяжелом социально-экономическом положении. 

По завершении обсуждения была принята резолюция. Кроме того совету общественных организаций поручено сформировать комиссию для разработки программы социально-экономического развития Самцхе-Джавахка, которая должна быть представлена заинтересованным органам. 

РЕЗОЛЮЦИЯ 

Принята на первой конференции по социально-экономическим проблемам Самцхе-Джавахка, организованной в рамках темы «Интеграция, но не слияние». 

Учитывая следующие цели: 

содействовать решению стоящих перед Самцхе-Джавахком социально-экономических проблем;

посредством улучшения социально-экономической ситуации в Самцхе-Джавахке способствовать смягчению социально-экономических и демографических проблем в Грузии с учетом необходимости равномерного проведения территориальных и этнических реформ; 

посредством социально-экономических реформ в Самцхе-Джавахке способствовать осуществлению объективного процесса внутренней интеграции в Грузии, сохранению внтуриполитической стабильности и укреплению демократических ценностей; 

исходя из ряда объективных факторов (этническая картина края, пограничная связь с Арменией и т.д.) рассматривать решение социально-экономических проблем Самцхе-Джавахка как наилучшую потенциальную модель региональной интеграции и укрепления дружбы народов; способствовать реальному участию Грузии и южно-кавказского региона в европейской интеграции, выполнению Грузией своих обязательств перед международным (европейским) сообществом, добиваться ощущения каждым гражданином положительных результатов этого процесса; 

а также основываясь на представленных в ходе обсуждения докладах, мнениях и предложениях, конференция констатирует: 

По показателям человеческого развития Самцхе-Джавахк значительно уступает другим регионам страны. 

Невероятных масштабов достигла безработица, отсутствие рабочих мест становится причиной эмиграции. Вместе с тем для немногочисленных рабочих мест действуют неравные условия. 

Регион, в особенности армянонаселенные районы, не охвачены 

программами создания рабочих мест и решения социальных 

проблем.

Система здравоохранения развалена, сельские амбулатории бездействуют, одна-две районные больницы не оснащены необходимым медоборудованием и далеки от удовлетворения минимальных потребностей населения. 

На низком уровне находится социальная защита населения. С большими задержками выдаются зарплата бюджетных работников и пенсии, размеры которых далеки от удовлетворения потребностей минимальной потребительской корзины. 

Углубляющаяся нищета сопровождается усилением социального неравенства, наблюдается резкая поляризация доходов населения. 

Нет стабильно действующей системы жизнеобеспечения населения (топлива, отопления, питьевой воды и т.д.). Ообенно остро проблема отопления стоит в Ахалкалаке и Ниноцминде. 

Разрушены и развалены автомагистрали, связывающие с Тбилиси, приморскими и другими районами страны, с Арменией. В более худшем состоянии находятся дороги местного значения. Это ситуация создает неразрешимые трудности для социально-экономического развития области, препятствуя ее экономической интеграции. 

Крайне негативное воздействие на регион оказывает сохраняющийся в стране энергетический кризис. Из-за неравномерного распределения проблем страдает в первую очередь Джавахк. Не учитываются такие факторы, как отдаленность и горный характер региона. 

Сельские населенные пункты, за исключением одного-двух, не обеспечены телефонной связью. Аналогичная ситуация в сфере электронной связи и телевещания.

Сельское хозяйство и промышленность переживают упадок. В экономике, в особенности сельскохозяйственной отрасли, не используются многочисленные возможности развития, хотя сельское хозяйство Самцхе-Джавахка играет важную роль в экономике Грузии. Будучи практически полностью сельскохозяйственным, регион не имеет оросительной системы обрабатываемых земель. Из-за развала экономической инфраструктуры, нехватки топливно-энергетических средств серьезно затруднены переработка и реализация природных ресурсов и сельскохозяйственной продукции. 

Царящая в стране коррупция особенно наглядно проявляется в регионе. Объявленные в стране реформы пока недосягаемы для края. В результате в обществе формируется мнение, что взяточничество не только не запрещено, но наоборот поощряется. 

Регион толкают на искусственные демографические изменения, которые могут привести к обострению межнациональных отношений и нарушению стабильности. Вызывает удивление осуществление властями иммиграции в область представителей других национальностей и оказание им социально-экономической и дргого рода помощи, тогда как местные жители лишены подобного внимания. 

Не обеспечено участие национальных меньшинств в общественно-политической жизни страны и разработке социально-экономической политики. 

Выражая озабоченность тем, что: 

существующие в политике властей проблемы государственного строительства, экономические, социальные, соблюдения прав национальных меньшинств, демографии могут нанести ущерб международному авторитету Грузии и развитию в стране демократии, 

нерешенные социально-экономические и другие проблемы могут нанести ущерб интеграции нацменьшинств в общество, а затягивание решения накопленных проблем может вызвать новую нежелательную напряженность; 

проводимая рядом СМИ и общественно-политических организаций пропаганда шовинизма и национализма усиливает и без того напряженную и взрывоопасную атмосферу, 

конференция считает необходимым: 

рассматривать создание рабочих мест, развитие транспортных и других инфраструктур (газопровод, водовод, оросительная сеть, телекоммуникации и др.) в качестве основного пути решения социально-экономических проблем региона; 

капитальный ремонт автомагистралей, связывающих с приморскими районами Грузии, Тбилиси и Арменией, а также дорог местного значения, который можно осуществить за счет внутренних и внешних ресурсов; 

равномерное распределение энергетических трудностей между различными областями, решение энергетических проблем районов за счет местных ресурсов (Тапарван); 

расширение телефонной сети сельских районов, обеспечение их качественной и доступной связью; 

строительство и эксплуатация современной телекоммуникационной передающей станции;

организация переработки на месте сельскохозяйственной продукции, применение новых технологий в сфере сельского хозяйства, скорейшее решение проблемы орошения; открытие филиалов крупных (в том числе иностранных) банков, офисов международных финансовых и кредитных организаций, кредитование ими малого и среднего бизнеса; 

восстановление системы здравоохранения (больницы, станции «Скорой помощи», сельские амбулатории);

реконструкция и задействование ахалкалакского аэропорта;

формирование атмосферы терпимости по отношению к межнациональным проблемам, осуществление действий, способствующих укреплению и сохранению этой атмосферы; 

осуществление шагов, направленных против любого искусственного изменения демографической ситуации, препятствующего сохранению стабильности в регионе; 

активное участие местного населения в осуществляемых в регионе международных экономических процессах, в деле использования имеющегося потенциала и возможностей; 

сотрудничество с международными организациями, занимающимися вопросами демократии, прав человека, человеческого развития, экономической интеграции, их активное участие в решении проблем Самцхе-Джавахка и равномерном распределении средств денежно-кредитных организаций между различными регионами. 

Конференция, руководствуясь логикой вышеприведенных положений и необходимостью реализации выдвинутых предложений, решила: 

Поручить/предложить Совету общественных организаций Самцхе-Джавахка создать соответствущую специализированную комиссию, которая, руководствуясь вышеуказанными требованиями, разработает и представит комплексную программу социально-экономического развития региона. 

С целью всестороннего рассмотрения поднятых проблем и их решения с помощью государства вновь обратиться к центральным властям Грузии и соответствующим органам местного самоуправления. 

С целью разработки и реализации целевых программ, направленных на полное или частичное решение поднятых проблем, обратиться к международным структурам, странам- и организациям-донорам. 

С целью сохранения в центре внимания существующих в регионе проблем, формирования соответствующего мнения, содействия результативной деятельности государственных органов и привлечения к решению проблем бизнес-структур и частных предпринимателей обратиться к действующим в Грузии общественным организациям и средствам массовой информации. 

Основываясь на многовековой дружбе армянского и грузинского народов и высоком уровне межгосударственных отношений, руководствуясь перспективой подкрепления их новыми практиеческими шагами, обратиться к армянским общественным организациями с целью привлечения к участию в решении имеющихся проблем бизнес-кругов, частных предпринимателей и других заинтересованных структур Армении.

