Позиция Армении по Джавахку формируется на западе - эксперт

Read in English
Между Арменией и Грузией ныне идет широкий диалог, где официальный Ереван занимает ущербную позицию. Однако определяющим в этом диалоге являются не двусторонние отношения, а позиция и цели Запада в регионе Джавахка (армянонаселенный регион Грузии - ред.). Подобное мнение выразил в ходе беседы с журналистами 17 октября в Ереване армянский политолог Игорь Мурадян.

В целом свое убеждение Мурадян мотивирует тем, что Армении взять у Грузии нечего, и Ереван не вмешивается в джавахкские процессы лишь потому, что на то есть установка Запада. Какова же "цена" вопроса невмешательства Армении в эту проблему эксперт затрудняется назвать. Он считает, что нельзя недооценивать интерес Запада к Джавахку. На Западе этой проблемой занимается ограниченная группа экспертов самого высокого уровня: ключевыми из них в Европе - комиссар по внешним отношениям Европейского Союза Хавьер Солана, а в США - заместитель госсекретаря по вопросам Европы и Евразии Дениел Фрид, считает Игорь Мурадян. "Дело в том, что западное экспертное сообщество исходит из того, что Грузия не может самостоятельно обеспечить свою безопасность.

В связи с этим Запад намерен решить эту задачу собственными силами", - отмечает Игорь Мурадян. В этой логике он рассматривает протекающий в парламенте США процесс, направленный на упрощение размещения вооруженных сил этой страны на территории других стран. Важность этой проблемы, по словам политолога, подчеркнута и в связи с тем обстоятельством, что от судьбы Джавахка зависят и отношения США и Турции, и черноморского бассейна в целом. Исходя из этого, политолог считает, что Запад пытается исключить интернационализацию проблемы Джавахка, и в целом пресечь нагнетание ситуации, и Армения вовлечена именно в этот процесс. "Никакого заговора между властями Армении и Грузии по проблеме Джавахка нет. Просто Армения имеет серьезные обязательства перед Западом в этом вопросе", - отмечает Мурадян. Примером сотрудничества Армении, Грузии и Запада он склонен считать и арест на днях в Армении одного из лидеров альянса "Единый Джавахк" Ваагна Чахаляна. "Этого парня необходимо отпустить, убедить членов "Единый Джавахк" пойти в парламент, инициировать политический процесс и работать над решением проблем региона", - отмечает Мурадян. Что касается позиции России по этой проблеме, то Мурадян считает, что она абсолютно бездействует, на что есть и объективные причины.
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Expert: Armenia’s position on Javakh is formed in the West

Read it in Russian
An extended dialog is being carried out now between Armenia and Georgia, where Yerevan takes an inferior position. However, the determining role in the dialog is played not by the bilateral relations, but by the West’s position and goals in the Javakh area (Armenian-populated region in Georgia — REGNUM). Armenian political analyst Igor Muradyan expressed such opinion talking to reporters in Yerevan on October 17.

In general, Muradyan motivates the assumption by the fact that Armenia has nothing to take from Georgia, and Yerevan does not interfere into the Javakh process only because there is such directive by the West. The expert finds it difficult to say what the price of Armenia’s neutrality on this issue is. He believes that West’s interest in Javakh should not be underestimated. A narrow group of top-level experts is being occupied with the problem in the West; key figures are EU High Commissioner for Foreign Affairs and Security Javier Solana in Europe, and US Assistant Secretary of State for Europe and Eurasia Daniel Fried in the USA, Igor Muradyan believes. “The matter is, that Western expert community derives from the fact that Georgia cannot secure its safety on its own. In this connection, the West is going to settle the task on its own,” Igor Muradyan says.

Grounding on this logic, he considers the process at the US parliament aimed at easing the process of deploying US military forces in the territories of other countries. Importance of the problem, the analyst believes, is stressed in connection with the fact that the US-Turkey relations and relations between the USA and the Black Sea countries depend on the future of Javakh. In this connection, the expert says, the West is trying to rule out internalization of the Javakh issue and prevent the situation from exacerbating, so, Armenia is being engaged in this very process. “There is no conspiracy between Armenian and Georgian leadership concerning the Javakh problem. It is just Armenia having serious obligations to the West in this aspect,” Muradyan says. As an example of cooperation of Armenia, Georgia and the West he cited recent arrest of one of United Javakh leaders, Vahagn Chahalyan. “They should release this guy, persuade United Javakh members to go into parliament, initiate a political process and work at settling problems of the region.” As for Russia’s stance on the issue, Muradyan believes it is inactive, for which there are objective reasons. 
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