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Армине СИМОНЯН   
Разделяй и властвуй

Грузия пытается натравить друг на друга тбилисских и джавахкских армян

 На днях научно-образовательный фонд «Нораванк», озабоченный судьбами армян Джавахка, организовал круглый стол на тему «Развитие событий в Джавахке: вызовы и ответы». Выразив убежденность в том, что власти Армении обладают достаточной политической волей и готовы защищать права наших соотечественников в Грузии, директор фонда Гагик Арутюнян вместе с тем отметил одно серьезное упущение, а именно - отсутствие необходимого информационного поля. «Все армянство должно получать полноценную информацию о Джавахке, тогда как до нас доходят лишь обрывочные сообщения, которые не всегда соответствуют действительности»,- считает он. По мнению политолога, назрела необходимость создания единой информационной сети. Но пока что наши политики и общество получают уникальную информацию лишь благодаря визитам в Джавахк и исследованиям экспертов-политологов этого фонда (и в этом смысле «Нораванк» - единственная такая организация). 

Почерк тот же, что и в Баку

Несмотря на все усилия наших властей установить добрые отношения с Грузией, эта страна сразу после обретения независимости начала оказывать на Армению откровенное давление, в качестве козыря используя свое положение транзитной для нас страны. Наши предположения, что армянский Джавахк может стать связующим звеном в отношениях между нашими странами, не оправдались - все там начало развиваться по самому нежелательному сценарию. Провокационные действия властей Грузии в Джавахке - аресты, уничтожение армянских культурно-исторических памятников и т. д.- направлены на нагнетание напряженности. Цель этих провокаций - спровоцировать возмущение армян Джавахка, заставить их подняться на защиту своих прав, что позволит грузинским властям оправдать эскалацию своих незаконных действий в этом крае.

Но, как оказывается, борьба грузинских властей против армян Грузии не ограничивается лишь известными «фронтами» (духовнокультурный, образовательно-языковой, социальный, правовой). Очередным ходом антиармянской политики Грузии стало намеренное стравливание двух частей грузинского армянства - джавахкского и тбилисского - и разрушение их единства. Вот уже который год в соседней с нами стране делается все возможное, чтобы возбудить вражду между ними, вбить клин... Благодаря уникальным исследованиям, проведенным экспертом фонда «Нораванк», кандидатом исторических наук Тамарой Варданян, выяснилось, что искусно посеянная вражда дала свои плоды: тбилисские армяне, будучи совершенно не в курсе проблемы Джавахка (это обусловлено и мещанским безразличием тбилисского армянства), во всем обвиняют именно Джавахк. В свое время азербайджанской пропагандистской машине также удалось посеять среди армян Баку такие же недоброжелательные настроения в отношении армян Арцаха. Возникла достойная сожаления ситуация, когда главным виновником своих несчастий армянская община Баку стала считать освобождавших свою родину арцахцев, забыв, а может, попросту даже не зная, что корни вандализма азербайджанских погромщиков лежат гораздо глубже, а цели - намного дальше... Тот же почерк видим мы и в Грузии: внедрить в души тбилисских армян страх, что в случае, если джавахкцы встанут на защиту своих прав и возвысят свой голос, для армян Тбилиси это аукнется тяжкими последствиями. По данным Т. Варданян, подобные опасения среди армян Тбилиси действительно имеются: они боятся стать заложниками ситуации и предпочитают, чтобы проблема Джавахка каким-либо образом была «вообще закрыта», а сами джавахкцы - смирились.  

«Отношение армян Тбилиси к судьбе Джавахка можно охарактеризовать как пассивное равнодушие,- выносит свою оценку эксперт, одновременно констатируя, что вопросы выживания как нации им вообще безразличны.- Во время последних арестов в Джавахке, инициированных властями Грузии, тбилисское армянство не организовало ни одной акции протеста. Испугалось и промолчало».

Возбудив взаимную вражду между двумя частями нации, разобщив их, грузинским властям, что и говорить, будет легче приструнить их - согласно древнему принципу «разделяй и властвуй».

Последствия дезинформации

Одним из методов разобщения двух частей армянства Грузии Тамара Варданян считает распространяемую властями этой страны лживую информацию. Как оказывается, в смысле распространения явных измышлений и фальсифицированной информации грузины практически не уступают своим поднаторевшим в этом деле азербайджанским коллегам.

«Армяне Тбилиси получают информацию о Джавахке в основном через грузинскую прессу, которая представляет Джавахк как крайне опасный для Грузии регион»,- говорит она. А это значит, что в среде тбилисских армян проблема Джавахка изначально воспринимается искаженно. В ходе вышеупомянутого круглого стола эксперт представила фрагменты проведенных ею среди тбилисских армян опросов. Так, один из ее собеседников прямо заявляет: «Армянам Джавахка совершенно безразлично, что здесь, в Тбилиси, с нами случится. Им-то что - если на них нападут, достанут из подвала автомат, а мы что достанем - бутылки?..». Опять же прослеживается результат дезинформации: мнение, будто армяне Джавахка вооружены. Другой же тбилисский армянин рассказывает: «Когда в Джавахке шли митинги, мы тоже поехали. СМИ утверждали, что люди там вооружены автоматами. Но мы поехали и увидели, что это не так». Различного рода слухи запускаются и в сам Джавахк - здесь грузинские власти пытаются запугать армян уже иначе: «Вот явятся натовские и турецкие солдаты, тогда увидите!..».

Подобного рода «утки», регулярно запускаемые грузинскими СМИ, красноречиво свидетельствуют о том, какую провокационную политику в отношении армян Грузии ведут власти этой страны. 

Армянский Джавахк - важный фактор

Однако как бы власти Грузии ни старались окончательно рассорить и стравить обе части грузинского армянства, в среде тбилисской армянской интеллигенции хоть и медленно, но начинает распространяться и укрепляться убеждение, что гарантией их безопасности является населенный армянами и крепкий Джавахк. «Сторонники такого подхода осознают, что лишь благодаря армянству Джавахка официальный Тбилиси не рискует слишком уж притеснять тбилисских армян»,- замечает эксперт.

Т. Варданян пришла к мнению, что фактор армян Джавахка играет существенную роль не только во внутренней, но и во внешней политике Грузии. Интересную трактовку этой проблемы дает политолог Армен Айвазян. Фактор армянонаселенного Джавахка, считает он, его естественная приверженность интересам Армении и национальные корни удерживают Тбилиси от дальнейшего углубления уже оформившегося стратегического партнерства с Турцией и Азербайджаном. Без этого фактора грузинская политика в регионе обрела бы откровенно антиармянский характер.

