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Азербайджанские историки считают необоснованными утверждения армян о наличии в Нахчыване армянских памятников

Unknown template:

Aзербайджан, Нахчыван /корр «Тренд» Э.Мамедов/ Ни об одном армянском памятнике в Нахчыване не может быть и речи, сказал региональному корреспонденту «Тренд» директор нахчыванского отделения Института Истории, Этнографии и Археологии Национальной Академии Наук Азербайджана (НАНА), доктор исторических наук Гаджифахреддин Сафарли.

Он назвал смешными безосновательные утверждения армян о разрушении армянского кладбища в деревне Гюлистан (прежнее название Джуга) Нахчыванской АР. «Ни одного армянского памятника в Нахчыване не было и нет», - заявил Сафарли.

Министр иностранных дел Армении Вардан Осканян во время выступления на сессии Генеральной Ассамблеи ЮНЕСКО во Франции внес предложение направить миссию организации в Нахчыван и изучить вопрос разрушения армянских памятников. На состоявшейся после заседания пресс-конференции Осканян сообщил, что Генеральный секретарь ЮНЕСКО дал на это свое согласие.

Сафарли сказал, что предложение министра иностранных дел Армении направить в Нахчыван международную рабочую группу ЮНЕСКО просто смешно. «Международные организации хорошо знают, что Нагорный Карабах – территория Азербайджана. Мы должны смотреть на вопрос сквозь эту призму, и в свою очередь должны внести альтернативу армянскому предложению и постараться узнать что-нибудь о судьбе разрушенных в Нагорном Карабахе азербайджанских памятников», - сказал Сафарли.

Ученый обратил внимание и на то, что армяне называют своими памятниками даже нахчыванские постройки недавнего периода. «Этот народ вообще необуздан и не знает, что делает. Сейчас они утверждают, что их памятником является «Мавзолей Гусейна Джавида», торжественное открытие которого состоялось в центре города Нахчыван 29 октября 1996 года. Кроме того, они утверждают, что армянским памятником является входная дверь парка отдыха имени Гейдара Алиева. Достаточно одних этих фактов, чтобы доказать всему миру, что претензии армян пустые и безосновательные. Как может считаться армянским памятником мавзолей Гусейна Джавида, если в 1996 году армяне в Нахчыване даже и не жили? Вот это нам и нужно довести до всего мира, что все претензии армян - беспочвенные выдумки», - сказал Сафарли.

Согласно распоряжению председателя Верховного Меджлиса Нахчыванской АР от 5 декабря 2005 года «О регистрации и паспортизации памятников Нахчыванской Автономной Республики», все работы по паспортизации уже завершены. Из 1300 зарегистрированных памятников нет ни одного, имеющего хотя бы отдаленное отношение к армянам.
