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Хвалите море, но держитесь земли 

   С удивлением прочел статью кандидата психологических наук Нельсона Шахназаряна "Способна ли Армения стать страной первого мира?". Удивление было вызвано не только логическими построениями, сравнениями и заключениями типа "Англичанин будет вести себя как джентльмен и дискутировать в парламенте..." (позволю себе продолжить - "и оперативно принимать решения о бомбежке Югославии и Ирака, однако не пресекать годами продолжающийся геноцид в Дарфуре"), но и словосочетаниями типа "модель достойного человека", "эклектические этнографические танцы", "чувство собственной и национальной неполноценности" и т.д. Однако обо всем по порядку. 

Уважай себя, если хочешь, чтобы другие 
тебя уважали (английская пословица) 
   С учетом приведенной пословицы одной из страны "первого мира", куда нас призывает автор статьи, зададимся несколькими вопросами. 
   Вопрос N1: Как понимать подход, где в одном ряду отмечаются армянский язык и бразильские сериалы, наша религия и "семейное лото", где этнографические танцы называются эклектическими, а Айдат провозглашается популистской идеей? 
   Вопрос N2: Почему среди многочисленных ссылок на мысли великих людей всех времен и народов в статье нет ни одного армянского мыслителя, и как возникла оригинальная идея о том, что "в нашей системе ценностей, по-видимому, отсутствует требование непрерывного и бесконечного совершенствования, развития, прогресса", а также не подчеркивается высшая ценность семьи? 
   Вопрос N3: Если бы автор статьи жил в первых веках нашей эры, как бы он понимал термин "успешное развитие", и какие страны, на его взгляд, являлись бы странами "первого мира", а какие "во всех смыслах второстепенными и второсортными"? 

Многие люди принимают свою память за интеллект, 
а свои взгляды - за факты (П.Массон) 
Ответ N1 
   Вообще-то говоря, приводить в одном ряду армянский язык и бразильские сериалы, нашу религию и "семейное лото" - из серии известных алогизмов типа "летят два крокодила: один зеленый, а другой на север". Можно понять, конечно, что автора раздражают многие негативные процессы, протекающие в независимой Армении, но причем тут армянский язык и наша религия? Что касается непосредственно бразильских сериалов и "семейного лото", то ничего ценного сказать по этому поводу не могу, по причине своей полной некомпетентности в данной области. А почему бы ситуацию не рассмотреть с другой позиции: увлечение бразильскими сериалами и "семейным лото" является следствием нерешенности проблемы национальной самоидентификации, незнания собственных возможностей и онтологии своей истории, что чревато неадекватными реакциями (либо отсутствием таковых) на вызовы истории. Доказательством тому может служить и тот факт, что современным нашим обществом в религии больше востребована ее внешняя атрибутика, а в языке - дворовый сленг. 
   Теперь, что касается эклектичности этнографических танцев (кстати, эклектика - это механическое соединение разнородных, часто противоположных принципов, взглядов, теорий, художественных элементов и т.д.). Этнографические танцы несут в себе онтологию истории этноса, без знания которой (онтологии) невозможно увидеть внутренние связи и соединения. Отсюда и внешнее представление автора о механичности соединений художественных элементов наших этнографических танцев. Кстати, при изучении экономических чудес XX века (Германия, Япония, Китай, Южная Корея, Сингапур и т.д.) не создается впечатление, "что если в данной стране/обществе обеспечены демократические процедуры и функционирует рыночная экономика, то успешное развитие гарантировано". Более того, в моделях экономических чудес максимально использовались характерные особенности того или иного этноса, которые легко обнаружить, если знаешь онтологию его истории. И здесь не требуется "изощренных опровержений". 
   Относительно Айдата можно смело утверждать, что это явление есть естественная и здоровая реакция (а не идея, как пишет автор статьи) армянского этноса на свою историю. Что же касается АРФ Дашнакцутюн, то она - Айдат - просто более четко сформулировала и более последовательно претворяет в жизнь. 

Скорби народ, твой царь - младенец! 
(армянская поговорка) 
Ответ N2 
   Для краткости ответа на второй вопрос предлагаю автору статьи (впрочем, как и научно-образовательному фонду "Нораванк") прочитать хотя бы на русском языке "Книгу скорби" Григора Нарекаци (издательство "Советакан Грох", Ереван, 1977), либо исследования Валерия Брюсова о средневековой армянской культуре. В контексте поставленного вопроса и приведенной армянской поговорки стоит обратить внимание на следующие строки из главы LIV "Книги скорби": 

Не понесется ровно конь вперед 
Без той узды, что в путь его пустила. 
И по морю корабль не поплывет 
Без кормчего у верного кормила. 
Орала борозды не проведут 
Без крепких рук, держащих рукояти. 
Волы в ярме послушном не пойдут 
Без пахаря, что станет погонять их. 

   Образно говоря и одновременно выражаясь терминами теории управления, нам из нашего же прошлого посылают список необходимых условий обеспечения "непрерывного и бесконечного совершенствования, развития, прогресса" - наличие узды, кормчего, крепких рук и пахаря. И уже зависит от нас, сумеем мы раскрыть их смысл и обеспечить эти необходимые условия или нет? 
   В свете вышесказанного, думаю, полезно автору статьи и научно-образовательному фонду "Нораванк", изучив армянское культурологическое и историческое наследие, пересмотреть не только содержание исследования "Модель достойного человека и проблемы формирования нации", но и отказаться от таких спорных словосочетаний, как "модель достойного человека". Кстати, после изучения этого наследия, думаю, самим собой отпадет утверждение о том, "что нет в старых уставах и кодексах подчеркивания высшей ценности семьи". 

Лучший пророк для будущего - 
прошлое (Д.Байрон) 
Ответ N3 
   Итак, представим первые века нашей эры. Народ с небольшого острова Британия покорен Великим Римом. Германия населена полудикими племенами. Иудея опустошена. Как вы думаете, с точки зрения г-на Шахназаряна, какие "народы процветают и покоряют окружающих", а какие "угасают или плетутся в хвосте"? Правильно, страной "первого мира" несомненно является Великий Рим, а "угасающие и плетущиеся в хвосте" - Британия, Германия и Иудея. Более того, критериям "успешного развития" г-на Шахназаряна соответствует все тот же Великий Рим. О том, что же произошло с этой страной "первого мира" в IV-V веках нашей эры, думаю, напоминать не стоит. А что из себя представляют сегодня когда-то "угасающие и плетущиеся в хвосте" Британия, Германия и Иудея, то, судя по статье, г-н Шахназарян знает лучше меня. 

А.Месробян, к.т.н.
 

Выскажите Ваше мнение
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"Утверждения о второсортности страны оскорбительны"

   Наряду с критикой по поводу царящей в армянской среде нелицеприятной реальности, Нельсон Шахназарян безосновательно и антинаучно проецирует сегодняшнюю действительность на всю многовековую историю Армении, неуважительно отзывается об армянской цивилизации, ее культуре и языке, не признает ее великие свершения. Причем для достижения наибольшего эффекта Н.Шахназарян прибегает к недозволенным приемам психологического воздействия на читателя, в частности, примитивизирует ситуацию с общественным сознанием армян (например, будто армяне верят в свою "сорокатысячелетнюю историю" и т.п.). Видимо, он почти ничего не знает об истории собственного народа, о существовании институтов "азатани", "авагани", "ашхаражогов", нахараров и т.п. в древней Армении! 
  Глубокомысленные "рассуждения" автора выявляют психологические и языковые комплексы частично ассимилированного (в данном случае русифицированного) этнического армянина, не знающего и не пытающегося познать свою историю и культуру, человека, считающего себя интеллектуалом и долгие годы живущего в Армении, который на протяжении всей своей жизни так и не удосужился выучить свой национальный язык (таких, к сожалению, немало: политолог Александр Искандарян, режиссер Александр Григорян, мультипликатор Роберт Саакянц). Ненависть Н.Шахназаряна к армянскому языку явно проскальзывает в пассаже, где иронизируется сама целесообразность сохранения этой стратегически важной, высшей национальной ценности, более того, армянский язык ставится в один ряд с бдением бразильских сериалов и лото как равнозначный слой национальной культуры! По его убеждению, армянский язык - не язык науки. Г-н Шахназарян не знает, что армянские ученые раннего средневековья (оставим в сторону более ранние периоды) писали свои великолепные работы о философии, математике, географии, истории, медицине, астрологии и т.д. на родном языке в те времена, когда речи и не было о многих нациях сегодняшней Европы (и не только Европы)! 
   Психолог Шахназарян, оказывается, еще и разбирается в армянских этнографических танцах, которые он презрительно называет "эклектическими". Трудно сказать, что он под этим подразумевает, но здесь мы опять же сталкиваемся с идеологией и сущностью ассимилированного армянина, отвергающего все, что имеет отношение к национальной самобытности. Хотя, конечно, Н.Шахназарян никогда не назовет "эклектическими", скажем, русские этнографические танцы и никогда не будет иронизировать насчет целесообразности сохранения родного для него русского языка. По этому поводу мне вспомнился меморандум Кязыма Карабекир пашы, разгромившего армию первой армянской республики во время мирных переговоров в конце ноября 1920 г., чему армянская историография не уделила никакого внимания. Турецкий полководец был и великолепным психологом. Чтобы полностью разрушить психику переговорщиков-армян, в меморандуме он сочиняет, что армяне вообще не имеют историю, они лишены собственной песни и пляски, кухни и вообще культуры, и все, что есть в культуре армян, в сущности является турецким! Разве высказывания военного психолога К.Карабекира не созвучны с "шедеврами" социального психолога Н.Шахназаряна о "великой культуре", "эклектичных этнографических танцах" армян и т.д.? 
   Шахназарян отрицает истинно национальные традиции и ярчайшие примеры подвижничества, которых в армянской истории не десятки и не сотни, а тысячи и тысячи. Безоснователен его вывод о том, что "мы обнаружили одно, но очень существенное отличие армянской системы ценностей от мировых. В нашей системе ценностей, по-видимому, отсутствует требование непрерывного и бесконечного совершенствования, развития, прогресса..." Чистейшей воды абсурд! Кто же создавал гениальные памятники армянского зодчества, манускрипты, хачкары и другие артефакты культуры, если не люди, одержимые стремлением к бесконечному совершенству?! 
   Выясняется также, что Шахназарян не читал даже тот сборник работ ("Концепция "достойного человека" и процессы формирования нации"), опубликованный фондом "Нораванк" в 2006 году, редактором которого он вроде бы является. О чем же, если не о постоянном саморазвитии, дает наказы своему сыну спарапет Манвел Мамиконян (IV век): 
   "Приказал ему быть послушным и покорным царю Аршаку, быть верным, стараться и работать, воевать за армянскую страну. "С радостью прими смерть за страну, подобно твоим храбрым предкам. Ибо, - сказал он, - это справедливое и угодное Богу дело, и если так будете поступать, Бог не оставит вас. На земле оставьте имя храброго, а справедливость свою посвятите небу. Не бойтесь вовсе смерти, а уповайте на того, кто создал все и утвердил. Держитесь вдали от коварства, порока и зла и чистым сердцем и верностью служите господу Богу. Смело умирайте за благочестивую страну Армянскую, ибо это и есть смерть за Бога...". (Армен Айвазян. "Кодекс чести армянского воинства в 4-5 веках", сборник "Нораванка"). 
   Удивительно, что Н.Шахназарян почти дословно повторяет высказывания известного историка-диверсанта, агента ЦРУ Рональда Сюни (выражение принадлежит исполнительному директору "Нораванка" Гагику Тер-Арутюняну). 
   Армянство - это не совокупность людей с общим происхождением. А армянского происхождения еще не достаточно, чтобы быть армянином. Это качественное явление. Говорить о том, что "сегодня мы во всех смыслах второстепенная, второсортная страна", - это чистейшая, оскорбительная и самоуничижительная ложь. 

Геворг Язеджян, к.ист.н., 
гражданин Ливана


