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Еще год - и больше всего евреев будут жить не в США, а в Израиле

Со следующего года больше всего евреев будут жить не в США, а в Израиле. К такому выводу пришли исследователи Института планирования политики еврейского народа (Иерусалим). Исследование было представлено сегодня на заседании комиссии кнессета по алие и абсорбции. На следующей неделе с его результатами будут ознакомлены члены правительства.

Один из главных выводов, который сделали исследователи - еврейские общины во всех странах мира будут уменьшаться и только в Израиле евреев станет больше. К 2020 году численность евреев в мире вырастет всего на 0.6 млн человек - до 13.6 млн. Из них 46% будут жить в Израиле, где численность еврейского населения должна вырасти на миллион человек по сравнению с сегодняшним днем.

Сегодня около 80% евреев проживают в Израиле и США. На третьем месте по величине - еврейская община Франции (494 тыс человек). При этом исследователи отмечают, что, что растет численность еврейского населения только в Израиле, Канаде и Мексике, тогда как в остальных странах она уменьшается. Подавляющее большинство - свыше 90% евреев, - живет в развитых странах с высоким уровнем жизни. Наиболее влиятельная еврейская община - американская, но наиболее процветающие - общины Канады, Австралии и Мексики.

Во всех странах мира, включая Израиль, евреи вступают в смешанные браки, но если в Израиле масштабы этого явления незначительны (3%), то в России и на Украине такими являются до 80% браков. Для стран СНГ характерно также минимальное количество детей, посещающих еврейские школы. Наиболее высокий процент - в странах Латинской Америки.

Большинство евреев, живущих в других странах мира, хоть раз побывали в Израиле. Но если в Англии такую поездку совершили 80% представителей общины, то в США - только 35%.
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