





N 74 от 14.07.2005г.  
	"НАШ" ЗОЛОТОЙ РЕСУРС 
Ах, до чего они были красивы, успешны, воспитанны, раскованны, умны. Простота в манерах и одежде, культура речи, образовательный багаж, достоинство и неподдельный интерес в прекрасных армянских глазах. 
Конечно, для встречи с президентом Армении среди армянского студенчества Москвы выбирали лучших. Но, во-первых, наверняка это были не все лучшие дети нашей московской диаспоры. А во-вторых, кроме студенчества там есть еще состоявшиеся музыканты, строители, банкиры, бизнесмены. И они тоже - лицо диаспоры - таланты, работяги, умницы. (Ереванский дедушка московских внуков с гордостью говорит: у внука в классе два отличника - оба армяне, у внучки - то же самое.) 



Все участники встречи с Робертом Кочаряном в российской столице, судя по тому, что мы увидели по Армянскому телевидению, - дети эмигрантов последней - постсоветской - волны (даже небольшой акцент у некоторых еще не полностью выветрился). 
Мы еще не забыли, от чего они уезжали: от аодовского беспредела, от кошмарных зим без света и тепла, безработицы, безнадеги 90-х годов, а армяне соседней республики - от верной смерти. Судя по их детям, они уже крепко стоят на ногах - учеба в престижных московских вузах недешево стоит, и вряд ли захотят снова начинать все с нуля в нашей "провинциальной глуши", где не работают законы, подтасовываются выборы, покупаются судьи, властвуют денежные мешки и чиновники всех уровней. Что, в Москве, в России нет коррупции, нет власти денег и произвола чиновников? - Да побольше, чем у нас! И пострашнее - масштабы другие. Плюс опасность нарваться на людей (а часто и нелюдей), у которых "Россия - для русских, хачи - вон!" И тогда не помогут ни прекрасные глаза, ни дипломы МГИМО и МГУ, ни российский паспорт... 
Но кто возьмет на себя ответственность сказать: бросайте все и возвращайтесь? Кто имеет моральное право призвать: к черту карьеру, таким трудом добытое благополучие, приобретенных друзей, столичную жизнь, лежащий у ног мир - возвращайтесь и поработайте на Родину. (Вот грузинский президент Михаил Саакашвили, придя к власти, бросил клич: все возвращайтесь, всех примем. Ну и где потоки возвращенцев? Кроме Кахи Бендукидзе - большого оригинала, которому все равно, где тратить заработанные в России деньги, тем более что там очень заинтересовались источниками олигархических капиталов.) 
Наш президент ответил на вопрос юных московских соотечественников о перспективах найти достойную работу в Армении по-человечески мудро: мол, каждый сам выбирает, где ему жить и работать. Конечно, никто не может заставить человека сделать выбор в пользу родины, терпеть вместе с ней лишения, несправедливость, мрак, войну. Конечно, это свободный выбор - профессии, судьбы, места жительства. И дело не только и не столько в несоизмеримости оплаты труда и знаний (так, за одну и ту же работу молодые специалисты в области высоких технологий получают в Ереване, скажем, порядка $700-800, в Москве - $3000-5000, в США - $12-15 тыс.). Дело в качестве жизни, в определенности перспектив, в свободе достижения своей цели. Шанс, перспектива - вот ключевые слова при выборе молодыми профессии, судьбы и, к сожалению, "родины". И это то, что президент от имени армянского государства-Отечества может и должен бы гарантировать соотечественникам всего мира.  
Не платить по 300000 драмов зарплаты депутатам - олигархам и прогульщикам - при средней пенсии в стране в 8000 драмов, не раздавать министерские портфели по партийным спискам, а на вдвое-втрое-вдесятеро большую зарплату и на ключевые должности приглашать со всего мира спецов и профи - в бизнес, культуру, науку, образование. Научиться пользоваться своим сложившимся богатством, развеянным по всему свету. 
Правда, пара "маленьких" крамольных вопросов не дают покоя: сколько талантов и специалистов, при условии их возвращения, способна принять, оценить, расставить по достойным местам маленькая Армения? И что - у нас нет таких же вот талантливых, умных и успешных? Есть - и немало. Они учатся в университетах, работают в престижных фирмах, дают концерты, ездят на гастроли. Но почему-то лицо нашего теплого когда-то города и страны определяют не они, а сынки денежных мешков, безнаказанно давящие людей на папашкиных джипах, человек за прилавком или "герои", которых они вроде бы пародируют, а на деле - тиражируют и героизируют. 
И почему наш президент так обстоятельно, уважительно, свободно, разумно и остроумно, на равных общался со своими юными московскими соотечественниками и не слышит голоса своих граждан - тех, кто живет в стране, кого толстосумы выселяют из дедовских домов, у кого чиновники вымогают взятки, кому недоступно становится образование и лечение, кому суды выносят неправедные приговоры, кого без блата не берут на работу и не принимают в вузы, - давая людям, особенно молодым, бесконечные поводы для разочарований, недоверия к власти и неверия в справедливость, а в итоге - для исхода с родины. Неужели мы обречены на вечный Спюрк? 
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